Szegedtől Wroclavig
…egy pályázat története

Az Educatio Társadalmi Szolgáltató Nonprofit Kft. Digitális Pedagógiai Osztálya, mint az eTwinning Nemzeti Szolgáltató Pontja, 2012. január 20-án pályázatot írt ki gyakorló pedagógusok számára nemzetközi testvériskolai projektek megvalósítására. Az e3:eTwinning együttműködések – evolúcio (röviden:e3) projekt célja egy Pedagógiai Műhely létrehozása, melyben a részt vevők projekteket dolgoznak ki. A műhelymunka eredménye: kidolgozott eTwinninges  jó gyakorlatok, projektminták.

Mivel óvodánk az utóbbi években több tapasztalatot szerzett a projektek IKT eszközökkel való feldolgozása terén, ezért úgy döntöttünk, hogy indulunk a pályázaton. A projekt témájaként a viselkedéskultúra területét választottuk. A Cinege csoport vállalta a megvalósítást, kolléganőmmel Szépné Vinczencz Katalinnal állítottuk össze a pályázati dokumentációt. Pár hét múlva kaptuk az értesítést, hogy a pályázat nyertesei közé kerültünk. 2012 februárjában 17-19-én Szegeden, a Sulinetworkön  kezdődött a megvalósítás. A 3 nap alatt bemutattuk projektünket, ismerkedtünk már megvalósult projektekkel, az eTwinning portállal. A következő hónapokban workshopokon vettünk részt felváltva 2 másik kolléganőmmel, ahol az IKT eszközök oktatási felhasználását mutatták meg számunkra az Educatio mmunkatársai. A témák közül: GPS használata, QR kódok, web 2.0. közösségi oldalak,/eszközök, blogírás, ingyenes digitális tartalmak, eszközök, kép, video, animáció stb. Júniusban 2 kolléganőm (Földei Zsigmondné, és Szépné Vinczencz Katalin) részt vett 30 órás akkreditált képzésen, melynek címe: „Korszerű pedagógiai módszerek és IKT eszközök alkalmazása az eTwinning program keretében”. Én júliusban a „Digitális eszközökkel támogatott projekt alapú tanulás-az Intel Teacher Essentials program keretében” c. 50 órás továbbképzést végeztem el. Mindezen ismereteim alapján állítottam össze a Tudni illik, mi illi c. projektet”, mely elnyerte „A jövő ígérete” című díjat.

A pályázati időszak egyik nagy érdekessége volt továbbá a budapesti PDW, (Professional Development Workshop) melyen 18 ország pedagógusai vehettek részt. A Szakmai Továbbképzési Műhelyen nem csak korszerű tanulási módszerekkel ismerkedhettünk angolul, de a tanárok partnereket is kereshettek a kidolgozott projektjeik megvalósításához.

A nagy pillanat számunkra 2012. október 25-én érkezett el, amikor az óvodapedagógusok, valamint az általános iskolák alsó tagozatos pedagógusai számára Lengyelországban rendezett partnerkereső szemináriumra vehettük át vonatjegyeinket. A szakmai úthoz segítségül hívtuk kerületünkből a Gregor József Általános Iskola angol tanárát Csányi Sándor Csabát aki intézményében Comenius programban is részt vesz. A fárasztó utazás után Wroclavban egy szép szállodában már az első este kiscsoportos feladatok által ismerkedhettünk más országok pedagógusaival. Angolul folyt a társalgás, a játékos dramatizálás, a workshopok előadásai. Másnap a szakmai programok után a várossal ismerkedtünk a „City game-s” nevű játék kapcsán.  Törpéket ábrázoló bronz szobrokat keresgéltünk térkép segítségével. Szombaton megvalósult projekteket láthattunk valamint partnereket kellett keresni sajátunk megvalósításához. Természetesen vittünk szóróanyagot, plakátot, óvoda, projekt ismertetőket. Előző nap a kapott lista alapján már számba vettük a potenciális partnereket, így célirányosan mentünk oda az egyes személyekhez. Természetesen voltak, akik a saját elképzeléseikhez ragaszkodta, de voltak, akikkel sikerült megegyeznünk. Végül 3 országból találtunk potenciális partnert.

Mindenki saját ötletével bővítette, gazdagította a projektet. A portugál kolléganő dalokat, az izlandi verseket, a lengyel pedagógus mesefeldolgozást ajánlott. 

Havi lebontással állítottuk össze a megvalósítandó feladatokat, konkretizáltuk a legfontosabb tevékenységeket. Képek, mesék, dalok, történetek, játékok által ismerkedünk egymás viselkedési szokásaival. Némi betekintést kapunk a négy ország kultúrájába. A projekt végén egy közös dramatizálás, képes összeállítás jön létre a viselkedéskultúra négy területéből. (étkezés, közlekedés, segítőkészség, bemutatkozás) A projekt feldolgozása természetesen az IKT eszközök bevonásával történik. (internet, skype, fényképezőgép, st.)

Fáradtan, de rengeteg pozitív élménnyel tértünk haza.  Az igazi munka csak most kezdődik! A projektet a gyermekekkel, a külföldi partnerekkel szeretnénk a legsikeresebben megvalósítani úgy, hogy sok jó élménnyel és sok új ismerettel gazdagodjon közben minden részt vevő.
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Első lett a Cinege csoport csapata
A Rákosmenti Csicsergő Óvoda Cinege csoportjának csapata I. helyezést ért el a „2013-as Magyarországi eTwinning Versenyen.”
Az eTwinning egy olyan európai uniós együttműködés, melyben óvodák és iskolák egyaránt részt vehetnek. Együttműködésük egy adott témakör köré épül, melyet a részt vevő országok együttesen valósítanak meg egy eTwinninges portálon.

Az eTwinning egyik legfőbb érdeme, hogy új távlatokat nyit más kultúrák megismerésében, valamint az infokommunikációs eszközök szélesebb körű alkalmazásában.

Intézményünk 2012 januárjától kapcsolódott be a programba. Nagyné Szabó Etelka, az óvoda vezetője az e3:eTwinning együttműködések –evolúció c. pályázaton vett részt. A pályázatot benyújtó intézmények közül 15-öt választott ki a zsűri, akik több hónapos műhelymunka eredményeként megvalósításra kész projektmintákat hoztak létre. Óvodánk projektje a „Tudni illik, mi illik” címet kapta, mellyel Nagyné Szabó Etelka „Jövő ígérete” c. nyerte el. 2012 őszén a projekthez az eTwinning Lengyelországi Szolgáltatója szervezésében Wroclavban egy konferencián kerestünk és találtunk partnereket lengyel, portugál, izlandi kollégák körében. Később a lengyel partner helyett egy török pedagógus csatlakozott. A projektet a Cinege csoport gyermekei Szépné Vinczencz Katalin óvodapedagógus irányításával valósították meg. Partnerei voltak Radványi Zsuzsanna és Antalné Módra Eszter.

A pályázat mind az óvodapedagógusok, mind a gyermekek, mind pedig az intézmény szempontjából rendkívül hasznosnak bizonyult.

A Csicsergő óvoda gyermekeinek a projekt keretein belül lehetőségük nyílt arra, hogy interaktív foglalkozások révén sajátítsák el a helyes viselkedési formákat az élet számos területén, mint a köszönés, bemutatkozás, étkezési szokások, közlekedési szabályok, segítségnyújtás a rászorulóknak, stb.

Ezen kívül – ami talán a projekt legfőbb érdemének tekinthető – az eTwinning egyszerre tette lehetővé a helyes viselkedéskultúra elsajátítását, valamint más európai kultúrák megismerését. Mindez a modern technikai eszközök alkalmazása mellett történt. Készítettünk mesét, társasjátékot, puzzlét, címfelhőt, plakátot, beszélgettünk külföldi partnereinkkel e-mailen, skypon. A projekt legfontosabb produktuma egy dramatizálás lett, melyben a négy ország egy történetet alkotott. Ezt 2013 májusában a Csicsergő nap alkalmával bemutattuk a szülőknek is, a többi eszközből kiállítást készítettünk. 2013 őszén a projektet minősíttettük, majd jelentkeztünk az eTwinning versenyre. 2013. október 17-én egy egész napos rendezvény keretében minden csapat bemutatta a projekt feldolgozását. (12 csapat vett részt a versenyen, óvodás korosztálytól a középiskolásokig). Szépné Vinczencz Katalin diaképeken keresztül mutatta be éves tevékenységüket, majd a gyermekek egy csoportja előadta a dramatizálást. Nagy örömünkre, a Cinege csapat az óvodás és alsó tagozatos kategóriában I. helyezést ért el. 

Köszönetet szeretnénk mondani a Cinege csoport szüleinek, valamint Bella Tibornak a Gregor József Általános Iskola igazgatójának és Csányi Csabának az iskola angol tanárának a projektben való együttműködésért.

Nagyné Szabó Etelka intézményvezető
Szépné Vinczencz Katalin óvodapedagógus

