Szakmai anyag a kompetencia alapú oktatás-nevelés bevezetéséhez
(Csicsergő, Százszorszép Óvoda)
Közös hitvallásunk a pályázat kapcsán 
A ma gyermeke az ország jövője
Óvodáinkban arra törekszünk, hogy a felnövekvő gyermekek egyénisége harmonikusan fejlődjék, s illeszkedjék a magyar és európai uniós értékekhez.

Célunk, hogy az óvoda boldog, tevékeny színtere legyen a képességek kibontakoztatásának, ahol a játék a gyermekek legfontosabb tevékenysége, fejlesztő eszköze.
Fontos számunkra az erkölcsi értékek kiemelése a néphagyományok ápolásában, a környezettudatos nevelésben. Hangsúlyt fektetünk a kapcsolatok humánus alakítására, a szocializációs folyamatokban az egyén elfogadására, tiszteletére. 
Nevelőtestületeink nyitottak, tettre készek, vállalják korunk kihívásait. Képesek vagyunk a megújulásra, a külső-belső együttműködésre. A TÁMOP 3.1.4 pályázatával pedagógiai kultúránk megújítását, a kompetencia alapú nevelés-oktatás bevezetését  kívánjuk megvalósítani.
„Ha meg akarod változtatni a világot, magaddal kell kezdened”!
(Arisztotelész)

Mi a kompetencia, a kompetencia alapú képzés?

A kompetencia: az ismeretek, ezek alkalmazási képessége és az alkalmazkodáshoz szükséges  megfelelő motivációt biztosító attitűdök összessége.
A kompetencia alapú oktatáson a készségek, képességek fejlesztését, az alkalmazásképes tudást középpontba helyező oktatást értjük, mely lehetővé teszi, hogy a külön-külön fejlesztett kompetenciák szervesüljenek, az alkalmazásuk életszerű keretet, értelmet nyerjen a gyermekek számára. Ennek egyik elengedhetetlen feltétele a pedagógiai módszertani kultúra megújítása, melynek lehetséges eszköze a problémaközpontú tanítás, vagy a cselekvésből kiinduló gondolkodásra nevelés, a felfedeztető tanítás-tanulás, a megértésen és tevékenységen alapuló fejlesztés.
A projekt forrása
A Társadalmi Megújulás Operatív Program célja olyan beavatkozások sikeres végrehajtása 2007-2013-as programozási időszakban, melyek az egész ország lakosságát érintik, és amelyekhez az infrastrukturális hátteret, a minőségi szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférést biztosítja. A program finanszírozásának hátterét az Európai Szociális Alapon keresztül 85%-ban az Európai Unió biztosítja, 15%-ban a kapcsolódó hazai források képezik.
A Társadalmi Megújulás Operatív Program az Új Magyarország Fejlesztési Terv átfogó céljaihoz, a foglalkoztatás bővítéséhez és a tartós növekedéshez elsősorban a munkaerőpiac kínálati oldalára irányuló intézkedésekkel, az emberi erőforrások fejlesztésével járul hozzá. 
A gazdaság rendelkezésére álló munkaerő-kínálatnövekedésében rejlő lehetőségek csak akkor használhatók ki, ha növekszik az álláskeresési aktivitás, csökken a munkaerő-piaci és társadalmi diszkrimináció mértéke, javul az összhang a keresett és kínált képzések, képességek között, továbbá az egészségkultúra fejlődése által nő az egészséges munkaerő aránya. Ezért a Társadalmi Megújulás Operatív Program átfogó célja a munkaerő-piaci részvétel növelése. 
A fenti célt elsősorban az emberi erőforrások minőségének javításával az alábbi specifikus célok megvalósításán keresztül szeretnék elérni, melyhez a foglakoztatás, az oktatás, a képzés, a szociális terület, az egészségügy, a kultúra és a közművelődés eszközrendszerére, továbbá antidiszkriminációs eszközökre egyaránt szükség van.
Specifikus célok:

· A munkaerő-piaci kereslet és kínálat összhangjának javítása

· Az aktivitás területi különbségeinek csökkentése
· A változásokhoz való alkalmazkodás segítése

· Az egész életen át tartó tanulás elősegítése

· Az egészségi állapot és a munkavégzés –képesség javítása
· A társadalmi összetartozás erősítése, az esélyegyenlőség támogatása.

· Az egyes beavatkozások az-egy-egy speciálisabb cél körül csoportosuló műveletcsoportot tartalmazó –ún. prioritási tengelyek mentén valósul meg.

Prioritási tengelyek és beavatkozások

1. A foglalkoztatás fejlesztése, a munkaerő-piacra való belépés ösztönzése
2. Alkalmazkodó képesség javítása
3. Minőségi oktatás és hozzáférés biztosítása mindenkinek

4. A felsőoktatás tartalmi és szervezeti fejlesztése a tudásalapú gazdaság kiépítése érdekében
5. Társadalmi befogadás, részvétel elősegítése

6. Egészségmegőrzés, és egészségügyi humánerőforrás fejlesztés

7. Technikai segítségnyújtás a konvergencia régiókban
Jelen pályázat a TÁMOP 3.1.4. számú pályázata. Célja a minőségi oktatás és hozzáférés biztosítása mindenkinek.
Feladatai: 
· A kompetencia alapú oktatás elterjesztésének támogatása
· A közoktatási rendszer hatékonyságának javítása, újszerű megoldások és együttműködések kialakítása.
· A halmozottan hátrányos helyzetű és roma tanulók szegregációjának csökkentése, esélyegyenlőségük megteremtése a közoktatásban.
· Az eltérő oktatási igényű csoportok oktatásának és a sajátos nevelési igényű tanulók integrációjának támogatása, az intellektuális oktatás.
A programcsomagok létrejötte

A fejlesztések szervezeti keretein belül jött létre 2004 tavaszán a SuliNOVA Kht-n belül a Projektfejlesztési Központ, melynek fő feladata a meginduló programfejlesztő tevékenység ösztönzése, irányítása, koordinálása. A fejlesztő munkát kis létszámú operatív munkacsoport irányítja. 

A fejlesztésben részt vesznek a közoktatási intézmények, civil szervezetek, gyakorló pedagógusok. Az oktatási programcsomag fejlesztése, kipróbálása szakaszosan történik. Első fejlesztési szakasza 2005-ben került ki az innovációkban részt vevő intézményekbe. 1380 iskola és óvoda próbálta és tesztelte a programcsomagot. 
A taneszközöket 2006 őszétől további 361 nevelési-oktatási intézmény alkalmazza, illetve 21 szakmai szolgáltató szervez szakmai tréninget 1600 intézmény 6300 pedagógusának. 2008 márciusáig 6 kiemelt fontosságú kompetenciaterülethez 39 programcsomag jött létre a Nemzeti Fejlesztési Terv és a Nemzeti Alap Tanterv célkitűzéseihez kapcsolódva. 

Ezek a következők:

· szövegértés-szövegalkotás,

· matematikai-logikai kompetencia,

· idegen nyelvi kompetenciák,

· életpálya, életviteli és környezeti kompetenciák,

· infokommunikációs technológiák,
· óvodai programcsomag.
Mindegyik területen kiemelt hangsúlyt kapnak azok a tartalom-független kompetenciák, amelyek nem köthetők műveltségi területekhez, de elengedhetetlenek a cél megvalósulásához. Ilyenek például az együttműködés képessége, a problémamegoldó képesség, kreativitás, motiváció, stb.

Mi a programcsomag?

A programcsomag egy adott céllal létrejött tanulási-tanítási folyamat megvalósítását szolgáló komplex taneszköz együttes, mely összekapcsolja az ismeretek közlését a képességek, készségek fejlesztésével. A tanulási eszközök mellett tartalmazza a folyamat megtervezését, megszervezését, értékelését segítő eszközöket is.

Az óvodai programcsomag jellemzői
A 3.1.1-es pályázatban megvalósuló fejlesztések megalapozását az óvodákban az óvodai programcsomag adja. A kompetencia alapú programcsomag az Óvodai nevelés országos alapprogramjának elveinek megfelelően készült, ugyanakkor a XXI. sz. szellemiségének megfelelően a kompetencia, mint központi kategória hatja át. Az óvodapedagógián belül a programcsomag új kategória. Egyrészt egyes elemei részekként felhasználhatók bármely legitim helyi nevelési programhoz, másrészt komplex csomagként is használható. Az óvodai fejlesztés az óvodapedagógia kidolgozatlan területeit öleli át.  Így az óvoda-iskola közötti átmenet, az inkluzív pedagógiát, az érzelmi-erkölcsi nevelés kérdéskörét. A csomag célja nem a diktálás, hanem a segítségnyújtás, lehetőség a megújulásra, amely alapul szolgálhat az önálló értelmezésnek, a saját és sajátos felhasználásnak. 
A pedagógiai fejlesztés célja: az óvoda-iskola átmenet tartalmának újszerű kidolgozása, az inkluzív pedagógiának, az együttélésnek az elterjesztése, a játéknak, mint a fejlesztés céljának és eredményének megjelenítése, a játék-érzelem-erkölcs metodikai kapcsolatának érvényesítése.
A pedagógiai fejlesztés feladata: Újszerű témák, tevékenységi körök, szervezeti keretek, munkaformák, eljárások ajánlása.

A fejlesztés jellemzője: komplexitás, melyben a képességfejlesztés az elsődleges.
A TÁMOP 3.1.4 pályázaton nyert intézmények feladata, hogy a pályázatban részt vevő pedagógusokat felkészítse újszerű eljárások alkalmazását támogató,nevelési programok és eszközök bevezetésére, adaptálására, a gyermeki tevékenységre épülő  kompetencia alapú nevelés, oktatás módszertani kultúrájának befogadására. 
A Rákosmente Óvodafejlesztő Program a Budapest Főváros XII.ker. Rákosmente Önkormányzatának két óvodájában, a Csicsergő és Százszorszép Óvodában valósul meg.  A kompetencia alapú nevelés-oktatás gyakorlata a 2009/2010-es tanévben  89 gyermeket és 20 pedagógust érint. A Csicsergő Óvoda Fecske, a Százszorszép Óvoda Pillangó és Süni csoportjában lesz bevezetve. Az akreditált pedagógus továbbképzésben megszerzett tanúsítványok száma év végére 63 db lesz. A vállalt továbbképzések között szerepel többek között; menedzsment képzés,  SNI képzés, hatékony gyermek-megismerési technikák, kreatív tanulási technikák, az infokommunikációs technológiák megismerésére, felhasználására irányuló, valamint a program bevezetésére irányuló nevelőtestületi képzés. Az elnyert uniós összeget, -7-7 millió forintot-, az intézmények a pedagógusképzéseken kívül az óvodai programcsomag vásárlására, az intézményeken belüli innovációk megvalósítására fordíthatja.
Milyen változások várhatók a programcsomag bevezetésével?

A gyermekek számára:
· igényei, vágyai szerint játszhat,

· nap, mint nap színes élményekkel gazdagodik,
· elfogadóbbá, befogadóbbá válik,

· átérezheti a hagyományok üzenetét,

· a problémahelyzetek számos megoldására lesz képes,
· a megismerési helyzetekben aktívabb, együttműködőbb,
· nyílttá, érdeklődővé válik,
· értékelik a rá jellemző egyéni tulajdonságait,

· figyelembe veszik egyéni, életkori sajátosságait.

A pedagógus számára:
· újszerű tartalommal gazdagodik,

· megújul módszertani kultúrája,

· fejlődik saját kompetenciája,

· képessé válik holasztikus látásmódra,

· befogadóbb lesz új innovációk iránt,
· alkalmas lesz képességszintek, képességfajták fejlesztésére,
· elismerik szakmai munkáját,

· részt vehet széleskörű tapasztalatcserén, 

· elősegítheti a programcsomag fejlődését.

Szülők számára:
· szorosabbá válik gyermekével, az óvodával való együttműködése,

· útmutatást kap az értékek mentén történő neveléshez,

· folyamatos tájékoztatásban részesül gyermeke fejlődéséről,

· figyelembe veszik észrevételeit, javaslatait,

· gyermekét biztonságban, elfogadó környezetben tudhatja,
· zökkenő mentesebbé válik az iskolába való átmenet.

A fenntartó számára:
· intézménye szakmailag elismert, korszerű,
· biztosított a pedagógusok továbbképzése,

· a partnerek elégedettsége nő,

· az óvoda alap-és speciális feladatait továbbra is biztosítani tudja.
Budapest, 2009. november 6.

 Nagyné Szabó Etelka
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