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projekt száma: TÁMOP-3.1.7-11/1-2011-0057
projekt címe: „Referencia értékű működés és    

pedagógiai gyakorlat  megvalósítása a Csicsergő Óvodában”    

Uniós támogatásból a CSICSERGŐ ÓVODA felkészült a referencia értékű működésre, pedagógiai gyakorlatának szakszerű átadására.

A Budapest Főváros XVII. kerület Kaszáló utca 48. szám alatt működő Csicsergő Óvoda 2. 904.0000 Ft uniós támogatást nyert a „Referencia-intézmények országos hálózatának kialakítása és fejlesztése” című pályázati kiíráson az Új Széchenyi Terv keretében.

A Csicsergő Óvoda 2011. március 9-én a TÁMOP-3.2.2 „Területi együttműködések, társulások, hálózati tanulás” és a TÁMOP-3.1.1 „21. századi közoktatás-fejlesztés, koordináció” projektek által kidolgozott eljárásrend alapján Előminősített referencia-intézmény lett. Referencia területeink: Az infokommunikációs technológiák alkalmazásában példaértékű intézmény, Új típusú felsőoktatási gyakorlóhely.
A referencia-intézményi cím elnyerése érdekében a nevelőtestület fejlesztési tervet készített, melynek finanszírozásához a TÁMOP-3.1.7.sz. uniós pályázaton indult. A pályázatban 14 pedagógus 7 féle továbbképzésen vett részt 346 órában. Felkészültek a referencia-intézményi szolgáltatás feltételrendszereinek kialakítására. Elsajátították a referencia-intézmény mintaértékű adaptációját támogató tevékenység módszertanát. Megismerték az intézményközi, horizontális tanulás megszervezésének módját, valamint a referencia-intézmény kínálatának szakszerű és eredményes megjelenítését. Készen állnak a felsőoktatási gyakorlóhely funkció vállalására. A továbbképzés végére 5 pedagógus mentori képesítést szerzett.
Az intézmény pedagógusai team munkák során elkészítették a referencia-intézményi és új típusú felsőoktatási gyakorlatra való működés szabályait, eljárásrendjét. A „Jó gyakorlatok” átadásának szervezeti és működési feltételeit, az átadás folyamatát dokumentálták. Kidolgozták a hálózatépítés, PR tevékenység módját. A TÁMOP-3.1.7.sz pályázati feladatok tükrében módosították a pedagógusok a házirendet, a nevelési programot. Az intézmény eszközrendszere is fejlődött. A pályázat által a felsőoktatási hallgatók, valamint más intézményből érkezők megfelelő fogadása érdekében székeket, asztalt vásároltak. A korszerű, szemléletes továbbképzés érdekében új IKT eszközöket (laptopot, projektort, interaktív táblát) szereztek be.
A pályázat a szakmai elismerésen kívül a későbbiekben lehetőséget biztosít arra, hogy az értékesített „Jó gyakorlatok” árából az intézmény tárgyi feltételrendszerének fejlesztésére fordítsák, valamint a főiskolák tanáraival kölcsönösen segítsék egymás szakmai munkáját.
Az intézményről bővebb információt a  w3.enternet.hu/csicserg oldalon olvashatnak.

Nagyné Szabó Etelka projektmenedzser/óvodavezető
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intézmény neve Csicsergő Óvoda
Cím: 1173 Budapest, Kaszáló utca 48.
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E-mail: csicserg@enternet.hu 

Honlap: w3.enternet.hu/csicserg/

www. ujszechenyiterv.gov.hu
A projektek az Európai Unió támogatásával valósulnak meg.











