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1.     A Tehetségpontot megalakító szervezetek, illetve magánszemélyek 

Csicsergő Óvoda
2. Mit teszi Önöket alkalmassá/elhivatottá e kezdeményezésre? (eddigi tevékenység, szakértelem ezen a területen) 
Nevelőtestületünk mindig nagy hangsúlyt fektetett az egyéni bánásmódra, differenciált nevelésre. Helyi nevelési programunk célja: 
- A tevékenységre épülő, sokoldalú képességfejlesztés által a gyermekek személyiségének kibontakoztatása,   az egyéni és életkori sajátosságok és az eltérő fejlődési ütem figyelembevételével.
- Humanista életszemlélet megalapozása
- Az iskolai beilleszkedés közvetett elősegítése gazdag, változatos tevékenységrendszerrel, az egyes gyermekhez igazított módszerekkel, eszközökkel, differenciáltan, az informatikai nevelés lehetőségeinek biztosításával. 

Ezeket a célokat a következő kiemelt feladatokkal valósítjuk meg:
- Tevékenységközpontú szemlélet és fejlesztő stratégia
- A személyre szabott fejlesztés
- Az erkölcsi értékek átadása, a gyermeki személyiség pozitív formálása
- A változatos mozgás- és informatikai nevelés lehetőségeinek biztosítása

Csoportszervezésnél a vegyes korosztályt részesítjük előnybe, ezzel is elősegítve céljaink megvalósítását. Nevelőtestületünk mindig is fontosnak tartotta az önképzést, továbbképzéseken való részvételt. A 2009/2010-es évben a TÁMOP 3.1.4 Kompetencia alapú oktatás, egyenlő hozzáférés-innovatív intézményekben c. pályázat kapcsán minden pedagógusnak lehetősége nyílt ismereteinek frissítésére, pedagógiai módszereinek megújítására. 9 óvodapedagógus közül 4 fő rendelkezik szakvizsgával, 5 fő ECDL start jogosítvánnyal. 1 fő fejlesztő pedagógus, 1 fő Pozitív fegyelmezési, 3 fő Hatékony tanulói megismerési technikák,1 fő Inklúzió, integráció, együttnevelés, 4 fő Tanulói differenciálás heterogén csoportban, 3 fő Tevékenység és személyiségfejlesztés, 2 fő Agresszió kezelése a pedagógiai gyakorlatban, 1 fő Stressz kezelési- és elmefejlesztő, 2 fő viselkedésrendezéssel kapcsolatos továbbképzésen vett részt.

Óvodánk rendelkezik több innovációval, 4 „Jó gyakorlattal”. Pályáztunk a TÁMOP 3.1.7 Referencia-intézmények országos hálózatának kialakítása és felkészítése c. pályázatra.
Dajkáink a pedagógiai munka hatékonyabb segítése érdekében egész nap a csoportban tartózkodnak, aktív részesei a nevelésnek.
3. A Tehetségpont tervezett hatóköre és együttműködései. Milyen hatókörre kívánják a megalakítandó Tehetségpont tevékenységét kiterjeszteni? Milyen együttműködéssel kívánják biztosítani azt, hogy a tervezett hatókör tehetségsegítő kezdeményezéseit, e munkában aktív, illetve az ez iránt érdeklődő embereket, intézményeket és forrásokat munkájukba be tudják vonni? 
Intézményi szinten tervezzük a tehetséggondozást, tehetségfejlesztést, differenciálást. Ezen kívül szeretnénk együttműködni az azonos célokat valló és megvalósító intézményekkel. Az érdeklődő, érintett szülők számára tanácsot nyújtunk. Munkánkba bevonjuk a tehetségfejlesztés iránt fogékony civil szervezeteket, helyi médiákat.
4. A Tehetségpont specifikus és konkrét programjai. Milyen specifikus tehetségformák segítésével kívánnak különösen foglalkozni? Milyen konkrét programokat, rendezvényeket terveznek a megalakulásuk utáni első évben? 
Nevelőtestületünk a tehetséggondozást az interperszonális képességek fejlesztése valamint a logika-matematika területén szeretné végezni.

Sokéves pedagógiai munkánk során egyre jobban tapasztaljuk, hogy a gyermekek értelmi, és érzelmi intelligenciája nagy eltéréseket mutat. Ismereteik gazdagok, változatosak, de interperszonális kapcsolataik, érzelmi életük labilis, gyakran szélsőséges. Ez a kettősség gyakran okozza, hogy a gyermek nem képességeinek megfelelően teljesít. Ezért is gondoltuk, hogy fokozottan foglakozunk a viselkedéskultúrával, a kapcsolatok formálásával. 

Óvodánk speciális tevékenységei:
- Viselkedéskultúra mérése
- Projektek tervezése
- Drámajátékok alkalmazása
- Szülői fórumok szervezése
- Játszóházak szervezése (gyermek-felnőtt)
- Piktogramok használata

Korunk egyik vitatott területe a kisgyermekkori IKT eszközök használata. Óvodánk nevelőtestülete több mint tíz éve foglakozik az óvodáskorúak informatikai nevelésének kérdésével. Véleményünk az, hogy az IKT eszközök használata a hétköznapokban már olyan mértékben elterjedt, hogy azt nem tiltani kell, hanem megmutatni azok helyes használatát, tudatosítani veszélyeit, kihasználni előnyeit. Ne a gép uralja az embert, hanem az ember legoptimálisabban használja ki a lehetőségeket a céljai elérésében. 

Célunk az óvodai nevelés keretei között: a tágabb és szűkebb környezetében magabiztosan eligazodni tudó, az információszerzés és kezelés technikáit ismerő, az infokommunikáció különböző formáiban jártas gyermekek nevelése. Az informatikai nevelés áthatja az óvodai élet egészét, de az eszközhasználat differenciáltan, a gyermekek érdeklődésére, fejlettsége szerint történik. Nagymértékben elősegíti a logikus gondolkodás a kreativitás fejlődését.

Konkrét tevékenységeink e területen: 
- eTwinning projektekben való részvétel
- IKT eszközök használatának megismerése (számítógép, nyomtató, fénymásoló, fényképezőgép, diktafon)
- Interneten való kommunikáció
- Játékprogramok megismerése, használata
- Műveltségterületek gazdagítása
- Szülők szemléletének formálása
- Kiállítás szervezése

5. Pedagógiai és pszichológiai szakmai alapok és háttér. Hogyan kívánják biztosítani a Tehetségpont pedagógiai és pszichológiai szempontból is megfelelő segítségét az érdeklődő fiatalok tehetségének minél jobb felismerése és segítése érdekében? Sorolják fel azon szakemberek nevét, akiket megnyertek e tevékenység segítésének és röviden adják meg e szakemberek szakmai hozzáértésük forrását. 
Óvodánk az Európai Uniós pályázatok során több szakmai szervezettel, szakértővel került kapcsolatba. Munkánk azóta is folyamatos, egymást segítő.

Partnereink:
- Kőrösné dr. Mikis Márta - Informatika- Számítástechnika Tanárok Egyesületének elnöke, az Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet munkatársa.
- Károly Sára - nyugdíjas pszichológus, a Budapest XVII.ker. Nevelési Tanácsadó volt vezetője
- Bartókné Halmai Katalin - logopédus, fejlesztő pedagógus, a Gyurkovics Tibor Általános Iskola, Képességfejlesztő Speciális Szakiskolai Előkészítő, Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény és Nevelési Tanácsadó igazgató helyettese.
- Jurecz Emil - a Szabadság Sugárúti Általános Iskola (1171 Budapest, Szabadság sugárút 32.) igazgatója, az Országos Közoktatási Szakértők Egyesületének főtitkára.
- Bella Tibor - tehetségfejlesztő tanár, a Gregor József Általános Iskola igazgatója (1172 Budapest, Hősök tere 19-20) az Országos Közoktatási Szakértők Egyesületének elnöke.

A tehetséggondozás szakmai koordinátora
- Juhászné Almási Zsuzsanna - az ELTÉN szerzett szakvizsgát Preventív-korrektív pedagógia, pszichológia szakon.
6. Eredményesség és hatékonyság. Milyen módon segítik, tervezik tanácsadó, tehetséggondozó munkájuk eredményességének és hatékonyságának felmérését és növelését? 
A jövőben tervezzük a tehetség azonosításának, fejlesztésének tudatosabb dokumentálását, tervezését, megfigyelési szempontok kidolgozását. Részt vennénk továbbképzéseken, konferenciákon. Minden csoportban év végén elemzést, összegzést készítünk a tehetséggondozással kapcsolatosan, kijelöljük a következő év feladatait. Tájékoztatást nyújtunk a szülők számára. Cikket írunk a helyi sajtóba, szakmai lapokba.
Kérdőíves felmérést készítünk pedagógusok, szülők részére. Jó gyakorlatok keretében bemutatót tartunk érdeklődő kollégáknak.
7. Munkastílus. Mit terveznek annak érdekében, hogy munkájukban a személyes és "civil jelleg" legyen a legnyomatékosabb elem, és hogy elkerüljék a hivatalszerű, bürokratikus működést? 

A differenciált bánásmód elvét követve egyéni, kiscsoportos tevékenységeket szervezünk. A projekt módszert felhasználva a gyermekek egyéni érdeklődésére, aktivitására építünk. Fontosnak tartjuk, hogy dolgozóink a gyermek személyiségét elfogadva, a benne rejlő lehetőségeket meglátva végezzék a fejlesztést. Munkánk során a szülőt partnernek tekintjük. A tehetséggondozás folyamatába minden dolgozónkat bevonjuk.
8. Anyagi fenntarthatóság, önfenntartás. Mit tettek, és mit terveznek a Tehetségpont anyagi fenntarthatóságának, önfenntartásának biztosítása érdekében? 

Tevékenységeink, programjaink jó része önerőből- a jelenlegi tárgyi és személyi feltételek mellett- megoldható. A tárgyi eszközök beszerzését képviselők támogatása által, illetve a Csicsergő Alapítvány bevételéből kívánjuk finanszírozni. Keressük a kapcsolódó pályázati lehetőségeket is.

TEHETSÉGPONT 2012.
 
Óvodánk 2012. áprilisában elnyerte a regisztrált Tehetségpont címet. A tehetséggondozás irányaként az interperszonális képességek fejlesztését valamint a logika-matematika területet jelöltük meg.
 A 2013/2014 tanévtől elkezdődtek a Tehetségműhelyek beindítása. A műhelyekbe előzetes megfigyelések alapján az 5-6-7 éves gyerekek kerülnek be. Az óvónők az alábbi területeket vizsgálják: mozgásfejlettség, testséma, téri tájékozódás, értelmi képességek, zenei képességek, nyelvi kifejezőkészség, kreativitás, szociális fejlettség. Ezen terültek alapján négy Tehetségműhely működik óvodánkban:

-Logi-Manó/ matematikai-logikai-informatikai terület

-Futrinka/ mozgásos terület

-Játszat-Lak/ drámajátékok terület

-Kalendárium/ néphagyományok terület
JÁTSZAT-LAK
Drámajátékokra épülő tehetségműhely
„A dráma olyan csoportos játéktevékenység, amelynek során képzeletbeli (fiktív) világot építenek fel, ebbe a képzeletbeli világba a résztvevők szereplőként vonódnak be, a fiktív vilá​gon belül valós problémákkal találkoznak, s ebből valós tudásra és tapasztalatra tesznek szert.” (Kapos L.: Tanítási dráma 2006 Szada)

A tehetségműhely célja: segítséget adni, hogy a gyermekek találják meg saját helyüket, fedezzék fel tehetségüket, amivel érdemes átélni, megélni változó, felgyorsuló világunkat.

Fontosnak tartjuk, hogy megtaláljuk a gyermekek egyediségéhez vezető utat, amelyek biztosítják a gyermek személyiségéhez alkalmazkodó előrejutást, fejlődést a közös játék során.

A játékok alkalmazásával fejlesztjük a gyermekek:

· Megfigyelő készségét

· Érzékszerveiket

· Finom motorikájukat

· Emlékezetüket

· Fantáziájukat

· Tájékozódási készségüket

· Esztétikai érzéküket

· Koncentrációs készségüket

· Empatikus készségüket

· Társas kapcsolataikat

Időpont: hetente keddenként 10:30 és 11:30 között

Részt vevő gyerekek: az 5. évet betöltött, kommunikációs, anyanyelvi téren kiemelkedő gyermekek köre minden csoportból.

Műhelyvezető: Szabó Jolán
Segítő pedagógus: Juhászné Almási Zsuzsanna

Szervezési forma: csoportos tevékenység

Tervezett feladatok: 
· Ismerkedési játékok

· Kapcsolatteremtő játékok

· Önismereti játékok

· Együttműködést, toleranciát fejlesztő játékok

· Kommunikációt fejlesztő játékok

· Fantáziát, kreativitást fejlesztő játékok

· Csoportalakító játékok

· Kommunikációt fejlesztő játékok

· Önismereti játékok

· Feszültségoldó játékok

· Együttműködést, toleranciát fejlesztő játékok
FUTRINKA
mozgásos tehetségműhely
„A sport nemcsak testnevelés, hanem a léleknek is az egyik legerőteljesebb nevelőeszköze.” (Szent-Györgyi Albert)
A műhely célja, hogy a gyerekek alapvető mozgásigényére támaszkodva továbbfejlesszük gyorsaságukat, egyensúlyérzéküket, tér- és alaklátásukat.

A kisgyermekkorban a legnagyobb a mozgás jelentősége. A személyiség valamennyi szegmensét fejleszti:

· A gyermek cselekvésen, játékon keresztül tapasztalja meg önmagát, társait és az őt körülvevő világot. 

· A mozgás élménye segíti énképének formálódását. 

· Kialakul az író- rajzolómozgás, valamint a beszéd. 

· A torna, és a mozgásos játékok fejlesztik a gyermekek természetes mozgását (járás, futás, ugrás, támasz, függés, egyensúlyozás, dobás). 

· Fejlesztik a testi képességeket, mint az erő, ügyesség, gyorsaság, állóképesség.

· Kedvezően befolyásolják a gyermeki szervezet növekedését, teherbíró-képességét és az egyes szervek teljesítőképességét.

· Fontos szerepük van az egészség megőrzésében, megóvásában. /ONAP: Mozgás/
Időpont: hetente, szerda: 10:45 és 11:30 között
Részt vevő gyerekek: Az 5. évet betöltött, jó mozgású gyerekek
A műhelymunkát vezeti: Lőrincz Ágota 
Segítő pedagógus: : Szlobodáné Homoki Ildikó
Szervezési forma: egyéni, csoportos tevékenységek
A foglalkozás témái: 
· Ismerkedési játékok

· Kapcsolatteremtő játékok

· Fantáziát, kreativitást fejlesztő játékok

· Együttműködést, toleranciát fejlesztő játékok

· Önismereti játékok

· Kommunikációt fejlesztő játékok

· Feszültségoldó játékok

· Csoportalakító játékok
LOGI-MANO
Logikai, matematikai és informatikai képességekre épülő tehetségműhely

Igyekszünk lehetőséget biztosítani a felfedezésre, kreativitásra, új megoldások keresésére. Célunk a tehetséggel összefüggő erős oldal támogatása, a tehetséggel összefüggő gyenge oldal fejlesztése.

Legfontosabb célkitűzésünk: kiscsoportos formában a jó logikai képességekkel rendelkező, informatika iránt érdeklődő gyermekek fejlesztése, sok érdekes játékon keresztül motiváltságuk-kíváncsiságuk fenntartása.
Időpont: hétfőnként 10:45 – 11:15 h között
Részt vevő gyermekek: az 5. évet betöltött e terület iránt érdeklődő gyermekek köre minden csoportból

Műhelyvezető: Fügéné Szalai Katalin

Segítő pedagógus: Szépné Vinczencz Katalin

Szervezési forma: egyéni, csoportos tevékenységek

Tervezett feladatok: 

· Játék a számokkal.

· Rakd össze! Síkmértani formák /kivágott formák, válogatás, képalkotás, hajtogatás/

· Szimmetria. Mire jó egy doboz kockacukor? – építés térben.

· Az anyagok és eszközök világának mennyiségi és formai érdekességei.

· Játsszunk logikát logikai készlettel.

· Irányok gyakorlása /térirány játékok + méhecske/.

· Bekerítlek. Róka koma és a nyulacska játék.

· Győzzön a jobb! – logikai képességek fejlesztése.

· Malomjáték, társasjáték.

· Játékok a számítógépen.
„ A gyerek feje nem edény, amit meg kell tölteni, hanem fáklya, amit lángra kell lobbantani.” / Galilei/
KALENDÁRIUM 1.
Néphagyományokra épülő tehetségműhely

A „Kalendárium” népi tehetségműhely két területet ötvöz. Egy részében a néphagyományok óvodai feldolgozása történik zenés, táncos formában, másik részében ugyanazon területek rajzolás, mintázása, barkácsolási tevékenységként jelennek meg.  
A vizuális terület célja: a gyermekek vizuális kifejezőképességének fejlesztése, gondolataik kifejezése az ábrázolás eszközeivel. Népi, nemzeti identitás megalapozása.
Időpont: kéthetente csütörtök: 10:30 és 11:30 között
Részt vevő gyermekek: az 5. évet betöltött, e terület iránt érdeklődő gyermekek köre minden csoportból. 
Műhelyvezető: Nagyné Szabó Etelka
Segítő pedagógus: Radványi Zsuzsanna
Szervezési forma: egyéni, csoportos tevékenységek
Tervezett feladatok: 


· Márton nap: síkbábok készítése különböző anyagok felhasználásával

· Adventi ünnepkör: spatula hóember, karácsonyi üdvözlőlapok készítése 

· Farsangi szokások: álarcok készítése

· Tavaszi ünnepkör: közös tavaszi kép vegyes technikával, húsvéti labirintus, pünkösdi várkészítés



Gyermekkorunk jelei ott maradnak életünk helyszínein, ahogy a virág illata is ott marad a szobában, amit díszítenek”  

                                                                  (Chateubriand)
KALENDÁRIUM 2.
Néphagyományokra épülő tehetségműhely
A „Kalendárium” népi tehetségműhely két területet ötvöz. Egy részében a néphagyományok óvodai feldolgozása történik zenés, táncos formában, másik részében ugyanazon területek rajzolás, mintázás, barkácsolási tevékenységként jelennek meg.
A zenés terület célja: A zenei nevelés területén az átlagosnál fejlettebb, jobb adottságokkal bíró gyerekek hallását, énekhangját és mozgását fejleszteni úgy, hogy közben megismerkedjenek az elődeik népszokásaival.
Időpont: kéthetente péntek: 10:30 és 11:30 között
Részt vevő gyermekek: az 5. évet betöltött, e terület iránt érdeklődő gyermekek köre minden csoportból.
Műhelyvezető: Radványi Zsuzsanna
Szervezési forma: csoportos tevékenységek
Tervezett feladatok: 
· Márton nap: nyírfavessző, lúd mellcsontjának jelentősége

· Erzsébet, Katalin, András: Katalin ág, advent kezdete

· Luca nap: hiedelmek, népszokások

· Vízkereszt: királyokká öltözés, köszöntés

· Vince, Fábián és Sebestyén: első tavaszébresztő nap

· Balázs és Dorottya: csodák, balázsjárás, lakodalmas

· Farsang farka: alakoskodó játékok

· Gergely: időjóslás, tavaszünnep, 

· Sándor, József, Benedek: időjóslás, tavaszi szelek

· Hugó napja: „április bolondja” tréfás örömünnep

· Húsvét

· Szervác, Pongrác, Bonifác

· Pünkösd
