A legjobb hír

Robert de Vincenzo a neves argentin golfozó egy bajnokság megnyerése után átvette a csekket, belemosolygott a kamerákba, bevonult az öltözőjébe, és kényelmesen összeszedte a holmiját. Nem sokkal később egyedül ballagott a parkolóban a kocsija felé, amikor egy fiatal nő szólította meg. Gratulált a győzelméhez, majd elmondta, hogy gyereke súlyos beteg, haldoklik. Nem tudja miből kifizetni a kórházi ápolást.


A golfozót annyira meghatotta a sztori, hogy elővette a tollát és átruházta a kapott csekket a nő nevére, majd a következőket mondta:

– Had legyen a babának egy – két szép napja – és a nő kezébe nyomta a csekket 

A következő héten egy golfklubban ebédelt, amikor a hivatásos liga egyik vezető tisztségviselője lépett az asztalához, és a következőket mondta neki:

– Uram, a fiúk látták magát a bajnokság után a parkolóban azzal a fiatal nővel. Kapaszkodjon meg, nagy újságot mondok. Az a nő szélhámos. Nincs semmiféle beteg gyereke, még csak nincs is férjnél. Magát jól rászedték, barátom !

– Szóval nincs haldokló kisbaba ? – vonta fel szemöldökét a golfozó

– Nincs hát !

– Ennél jobb hír nem is kell – zárta le a beszélgetést a golfbajnok.

„Adjátok el vagyonotokat és adjátok alamizsnául, szerezzetek magatoknak el nem avuló erszényeket, kifogyhatatlan kincseket a mennyben, ahol tolvaj nem férkőzhet hozzá, a moly sem emésztheti meg. Mert ahol a ti kincsetek van ott lesz a ti szívetek is.„ (Lukács 12.33 – 12.34)

