Karácsony

A plébános elégedetten járta körbe a templomot, a közlekedő utakat gondosan felsöpörték, a padsorok ragyogtak, a szentmise kellékei mind a helyén voltak. 

Rövidesen öt óra. Odakint sötétség honolt már, a templomhajóban sárgás gyertyafények pislákoltak, ahogyan az öreg plébános járt – kelt. Egy – egy fellobbanó gyertyaláng néhány pillanatra életre keltette az üvegablakok tobzódó színeit. A kőpadló hideget lehelt, a csöndet csak a tiszteletes lassú lépteinek visszhangzó kopogása törte meg.

Visszafele a sekrestye felé megállt a betlehem mellett, hogy elrebegjen egy karácsonyi imát a kisded üdvözlésére. A fából ácsolt díszlet bámulatos élethűséggel mutatta be a szent jelenetet. A nyitott ajtón át látszódott az éjszakai égbolt, s a csillag, mely az istállóhoz vezette a pásztorokat. . Utóbbiak hódolatteljes testtartásban épp beléptek, jószág a szalmán pihent, előtérben a szent család látszott. Minden arc a jászol felé fordult. 

A pap a homlokát ráncolva hajolt közelebb. Ima helyett a megdöbbenés hangja járta át a néptelen templomot. A jászol üres volt. A kis Jézust – azaz az isteni gyermeket megtestesítő gipszfigura – eltűnt ! Egy pillanatig tétovázott, majd hirtelen és egyre fokozódó izgalommal kezdet kutatni. Előbb a jászol környékét, majd végül az egész templomot átkutatta. Hívta a sekrestyést és ketten még a padok alá is benéztek, de mindhiába. Meg hányták vetették a dolgot és fejcsóválva bánatosan beletörődtek, hogy a kis Jézus figurája nem elkeveredett, hanem valószínűleg ellopták.

Az esti szentmisén az eset súlyának megfelelően komor ünnepélyességgel jelentette be az esetet a gyülekezetnek, és megbotránkozástól remegő hangon ecsetelte a borzalmas tett természetét. A legvégén a kijelentette, hogy a kisdedet vissza kell juttatni a betlehembe, majd sietős léptekkel csendben levonult a szószékről. 

A következő miséken is elismételte a felszólítást, de a kisded sajnos nem került elő. 

Másnap késő délután szürke arccal és nehéz szívvel indult szokásos sétájára, amikor meglátta nyájának egyik legfiatalabb tagját az ötéves forma Johnny-t aki viseletes gúnyájában vidám léptekkel húzta maga után tűzpiros játékautóját. Megindította a látvány, hiszen tudta az efféle játékszer nem olcsó mulatság és a megvásárlása a szerény körülmények között élő szülőktől igencsak nagy áldozat volt. Szívét átjárta az áhított karácsonyi melegség, amelyet a kellemetlen eset elvett tőle és boldogan meggyorsította lépteit, hogy boldog karácsonyt kívánjon a kisfiúnak. Ahogy azonban közelebb ért a jó szándékú elképzelését azonnal háttérbe szorította az a felfedezés, hogy a kocsi nem üres. Bizony az eltűntnek hitt kis Jézus feküdt benne jól bebugyolálva. Zordon képpel megállította, és keményen megrótta Őt

A gyerek ártatlan könnyes szemekkel bámult rá, és mikor befejezte, ezt mondta :

· Ezért az autóért imádkoztam és megígértem a Jézuskának, hogyha megkapom az autót, Ő lesz az első, akit megutaztatok rajta

A plébános testét ismét átjárta az áhított melegség, és megsimogatta Johnny-t.

