A személyiségfejlődés csodája








- Ha jólétre és boldogságra vágysz, Jim - tanitott egyszer Shoaff -, tanuld meg jól, hogy magadon kell keményebben dolgoznod, mint ahogy a munkádat végzed.


Azóta is rendületlenül iparkodom személyiségem fejlesztésén, s be kell vallanom, eddig ez jelentette a legnagyobb erőpróbát. A személyiségfejlesztés egy életen át tart.


Persze amivé válunk, az sokkal fontosabb annál, mint amit kapunk. A feladattal kapcsolatban nem azt kell kérdeznünk, mit kapunk, hanem azt mivé válhatunk általa. E kettő olyan, mint a sziámi ikrek: amivé válunk,az közvetlenül befolyásolja azt amit kapunk.


Felfoghatjuk ezt a következőképpen is : az, amit ma magunkénak mondhatunk, legnagyobbrészt annak nyomán lett a miénk amivé váltunk.


Ime az élet nagz alapigazsága:





HA TÖBBET AKARUNK, MINT AMIVEL RENDELKEZÜNK, VÁLJUNK TÖBBÉ, MINT AMIK MOST VAGYUNK !





Erre kell a legnagyobb figyelmet forditanunk. Máskülönben kénytelenek leszünk beérni a változatlanság alapigazságával :





SOHASEM JUTHATUNK TÖBBHÖZ A JELENLEGINÉL, HACSAK MEG NEM VÁLTOZUNK.





A jövedelem ritkán szárnyalja túl a személyiség fejlettségi fokát. Néha valamely szerencse folytán megugrik, de ha nem tanuljuk meg a velejáró felelősséget is kezelni, akkor rendszerint visszasüllyed arra a szintre, amellyel bánni tudunk. 


Ha az ölünkbe pottyan egy millió, leghelyesebb azonnal nekilátni, és miliomossá válni. 


- Ha a világ összes pénzét begyűjtjük, és egyenlően elosztjuk a föld minden lakója között  - jelentette ki egy vagyonos ember -, rövid időn belül ugyanazokba a zsebekbe vándorol vissza.





NEHÉZ MAGUNKNAK MEGTARTANI AZT, AMI NEM SAJÁT SZEMÉLYISÉGÜNK FEJLŐDÉSE ÁLTAL KERÜLT A BIRTOKUNKBA.





Az érték





Pályám kezdetén sok mindent nem értettem. Vajon miért kapnak egyesek havi kétezer dollárt - töprengtem -, mig mások négyezret keresnek ugyanannál a cégnél, ugyanazzal a termékkel, ugyanannyi szakmai gyakorlattal és ugyanolyan képzettséggel.


Micsoda talány. 


Miért teljesitenek egyes emberek kétszer olyan jól ? Vajon mi a különbség a havi kétezer és a négyezer dolláros javadalmazás között ? (Nehogy valaki rávágja, hogy kétezer dollár mert erre már magamtól is rájöttem annak idején!)


Talán idő kérdése, gondoltam. Némelyek azért teljesitenek jobban, mert több az idejük. Könnyű Marynek ! Ha az ő idejével rendelkeznék, én is jól teljesitenék. 


Szörnyű ostabaság, nem igaz ? Hogy is rendelkezhetnénk mások idejével ...


- Ha több időre tehetnék szert - hallottam egyszer valakitől -, többet is keresnék.


- Felejtse el az ötletet - válaszoltam az illetőnek. - Időt nem lehet szerezni. Honnan is lehetne ?


Bizony mikor az óra elüti az éjfélt akkor aznapra annyi ! Nincs tovább.


Aki ragaszkodik hozzá, hogy napi huszonnégy óránál többel gazdálkodjék, a diliházban fog kikötni.


Ha tehát az időt lehetetlen megszaporitani, akkor mi teszi a különbséget az anyagi eredményben ? A válasz egy fogalom : az érték. Az értékből fakad a különbség. Az időt nem gyarapithatjuk, az értékünket annál inkább.


Az érték alapfogalom a közgazdaságtanban. Akár szerelősoron dolgozunk, akár árukat vagy  szolgáltatásokat értékesitünk, az értékért fizetnek bennünket. Kétségtelenül időráforditást követel, hogy az értéket eljuttassuk a piacra. A fizetséget azonban nem az idő, hanem a létrehozott érték, vagyis a teljesitményünk után kapjuk.


Az egtyszeri ember tévesen hiszi, hogy húsz dollárt kap egy óráért. Szó sincs róla ! Ha ez igaz lenne, akkor akár otthon is ülhetne, és a lakására küldethetné a pénzt. Nem, nem azért az egy órányi időért kapja a fizetését, hanem azért az értékért, amelyet egyórai munkájával létrehozott. Az idő szerinti beosztás csak egyszerű módja a várt érték mérésének.


Ezért fontos feltennünk a kérdést : Lehetséges-e, hogy kétszer értékesebbé váljak, s ezáltal kétszer annyit keressek óránként ? Van-e rá mód, hogy egy óra alatt háromszor vagy akár négyszer több értéket teremtsek ?


A válasz a következő : Természetesen ! Értékesebbé válhatunk , ha ... (Ugyebár mindig akad egy  ha . Az élet egy nagy  ha . Harry Truman szerint csupa ha az élet .) Ha alapvetően magunkon igyekszünk változtatni. 





Lám milyen könnyen becsapjuk magunkat !





- Tiz év gyakorlatom van - tünődik az egyszeri ember. - Hogyhogy nem tudok többet elérni ? 


Nem veszi észre szegény feje, hogy valójában nincs tizéves gyakorlata. Csak egy évi gyakorlatot szerzett, tizszer egymás után. Jottányit sem haladt előre, semmi újat nem produkált kilenc éven át.


Mindenki több pénzt szeretne, a legtöbben azonban rossz helyen keresik. 





- Több pénz kéne - morgolódik egyszeri emberünk. Beszélek a főnökömmel. 


Ajjaj, ezek a főnökök nem arról hiresek ám, hogy lazán és könnyedén nyitogatják a vállat kasszáját. Még sohasem láttam olyan főnököt, aki hirtelen felindulásból minden ok nélkül megháromszorozza valamelyik embere fizetését.





- Majd sztrájkkal kihjarcoljuk - vélekednek egyesek, csak az a gond, hogy ha egyszer sztrájkolni kezdünk, akkor majdnem bizonyosan legközelebb is sztrájkolnunk kell, mihelyt valami nem stimmel a munkaszerződéssel. A követelődzéssel egyébként is csak morzsákat csikarhatunk ki - amennyiből éppen csak megélhetünk.Felejtsük el azokat a megoldásokat, amelyek éppen csak fedezik a megélhetésünket !





Jó, jó, el lehet tengődni kenyérhéjon és egy pár cipővel is de ezt nem nekünk találták ki. Senki sem azért olvassa ézt a könyvet, hogy az élet asztaláról lehullott morzsákat csipegethesse fel. Lakomázni akarunk, nem igaz ?





Ismerek üzletkötőket akik a nagy fogásokat lesik. 


- Átböngésszük azokat az eladástechnikai könyveket, amelyekből olyan klassz trükköket lehet kiszedni - mondogatják. - Becserkésszük az ügyféljelöltet, letámadjuk az ajánlattal, jól elkápráztatjuk és felmarkoljuk a pénzt mielőtt felocsúdna.


Nos tényleg meg lehet próbálni. Tapasztalataim szerint azonban vagy valódi értéket kinálunk, vagy a jövedelmi skála legalján találjuk magunkat. Nem a trükközés számit, nem is az amit ez hoz a konyhára.


Csak az  számit, amit teljesitményünk révén teremtettünk elő.


Azelőtt azt hittem, a teljesitmény külső okokra vezethető vissza. Rájöttem azonban, hogy azok nyújtanak komoly teljesitményt,akik megfelelő erényekkel birnak. Kezdetben kivül kerestem a megoldást, de megtanultam, hogy a sikert és a boldogságot nem hajszolni kell, ezeket az értékeket magunkban kell kibontakoztatni.





- Miképpen tegyek szert átlagon felüli jövedelmekre ? -  kérdi sok ember.


A válaszom az, hogy átlagon felüli teljesitménnyel. Hogyan ?





Először is, legyen átlagon felüli a kézfogásunk. Egyesek sikerre vágynak ugyan, ám a kézfogásuknak nem szentelnek figyelmet. Bár könnyen fejleszthető dolog, de nem törődnek vele. Fel sem fogják a jelentőségét. 





Átlagonfelüliségre áhitozunk ? Legyen hát átlagon felüli a mosolyunk, tanúsitsunk átlagon felüli érdeklődést mások iránt, törekedjünk átlagon felüli erővel a győzelemre. Ez majd mindent megváltoztat. Nincs céltalanabb, mint az átlagon felül fizetett, átlagon felüli állásra pályázni átlagon felüli teljesitmény nélkül. Ez biztos kudarc. 


- Nagyon remélem, hogy megváltozik a helyzet - mondogattam régebben.Mintha nem is reménykedhettem volna másban. Ha azután nem fordult jobbra, akkor komolyan komolyan bajba kerültem. Azután rájöttem, hogy semmi sem fog megváltozni, és úgy éreztem elfogy körülöttem a levegő. 


Nemrégiben az olajtársaságok igazgatóinak tartottam tanfolyamot Honoluluban. A világ minden tájáról összesereglett vállalati vezetők ülték körbe a hatalmas tárgyalóasztalt. 


- Rohn úr ! - szólitott meg az egyik résztvevő. - Ön világszerte ismer fontos személyiségeket. Mit gondol mit hoz a következő tiz év ?


- Nézze uram ! - feleltem . - Valójában ismerem a megfelelő embereket, igy hát pontosan megmondhatom mivárható. Jelenlegi ismeretségeimre és élettapasztalataimra alapozva arra a következtetésre jutottam, hogy a követkeyő évtized pont olyan lesz, mint a megelőzők (Olvasóim örülhetnek, hoyg velük is megosztom ezt a titkot. Bizony nem mindenki részesülhet ebben a szerencsében. )


Bevallom, részben azért tettem ezt a kijelentést, hogy oldjam a  sok nagyfejű között kialakult fellengzős légkört. Másrészt viszont azért mondtam mert igaz.


Jön a dagály, és azután ? Igen, az apály következik. Igy zajlik ez már az irott történelem hat évezrede óta, és igy volt valószinüleg már jóval régebben is. Megvirrad, majd bealkonyul, ez sem változott hatezer esztendeje. Nincs miért meglepődnünk rajta.


Ha a naplemente után valaki izgatottan felkiáltana : " Úristen, mi történt ? " , rögtön tudhatnánk, hoyg új fiú ezen a bolygón.


Hát ősz után mi következik ? Megint egyértelmü a válasz. Könyörgöm, árulják el, milyen gyakran követi tél az őszt ? Kivétel nélkül minden esetben - legalábbis hatezer éve.


Jó az egyik tél hosszabb, a másik rövidebb, akad zordabb és enyhébb is, de annyi bizonyos hogy az ősz után köszönt be. Ebben nem várható változás. 


Van amit kikövetkeztethetünk az élet dolgaiból , van ami rejtély. Néha remekül alakul a helyzet, máskor kész katasztrófa. Időnként magátol megy minden, s előfordul, hogy tótágast áll. Bizony ezis igy marad. Az élet a történeirás hatezer év előtti kezdete óta esélyek és nehézségek elegye. Bizony igy van ez.





- Jó, jó - szólal meg az egyszeri ember -, de hogy változik az én életem ?


- Az ön élete csak akkor változik - hangzik a válasz - , ha ön is megváltozik .





Valahányszor előadok, akár vállalatvezetőkhöz, akár középiskolásokhoz szólok, az üzenet mindig ugyanaz : a helyzet csak akkor javul, ha mi is javulunk.





A JOBB NEM OLYASMI, AMIRE VÁGYUNK, HANEM AMIVÉ VÁLUNK .





Az élet évszakai





Két gondolatra szeretném felhivni a figyelmet. Ime az egyik : " Az élet és az üzlet évszakokból áll . " A második pedig igy hangzik : " Az évszakokat nem változtathatjuk meg, önmagunkat viszont igen . "





E két mondat útmutatását követve, vessünk egy pillantást az élet évszakaira, és arra, hogy miként bánhatunk velük a leghelyesebben. 





Tél az erőgyüjtés ideje





Mindenekelőtt tanuljuk meg, mi a teendő télen. Sokféle tél létezik. Van anyagi tél, amikor a pénztelenség farkasai üvöltenekaz ajtónál; van testi tél, amikor az egészségünk rendül meg; van lelki tél, amikor a szivünk tör össze. Tél, csalódás, magány - egy bánatos blues alkotóelemei.


Az tehát a kérdés, miként viszonyuljunk a télhez. Egyesek a falinaptárhoz lépnek, letépik a januári lapot, s úgy tesznek, mintha nem is létezne. Ez azonban gyermeteg megközelités, amely nem old meg semmit.


Hogy mit tesz az érett egyéniség ? Erősödik. Okosodik. Jobbá válik. Nem is rossz ötlet - használjuk ki a telet személyiségfejlesztésre. Mielött felfogtam ezt, egész télen a nyarat vártam. Nem értettem a lényeget. 


-  Ne arra áhitozz, hogy könnyebb legyen, hanem arra, hogy ügyesebb légy - magyarázta Shoaff, miután egy ideje nem jutottam semmire az értékesitéssel. - Ne kevesebb gondot, hanem nagyobb hozzáértést kivánj ! Ne kevesebb erőpróbát, hanem több bölcsességet várj !


Nem is tudom, hány telet értem meg azóta, de az biztos, hogy minedegyiket arra forditottam, hogy felkészüljek a tavaszra, amely  mindig eljön a tavasz után.





Tavasz a serénykedés ideje





Tanuljuk meg kihasználni a tavaszt. Milyen pompás időzités, hogy  a tavasz rögtön a telet követi. A nehézség nyomán feltűnik a lehetőség. A visszaesés után a felemelkedés következik. Óramű pontossággal, a Teremtő zsenialitása jóvoltából.


A tavasz az az évszak, amikor jól ki kell használni az időt. Jegyezzük fel ezt a szót : SERÉNYKEDÉS. Nehogy elbóditson a lágy tavaszi fuvallat ! Ha nyugodtan akarunk az ősz elébe nézni, akkor most kell elvetni a magokat. A helyzet az, hogy két mesterség egyikét kell magas szintre felfejlesztenünk. Vagy a tavaszi ültetést vagy az őszi koldulást kell alaposan megtanulnunk. Serénykedjünk tehát tavasszal, hiszen alig néhány tavasz vár ránk. A Beatles is azt énekelte : Life is so short - az élet oly rövid. Kivált John Lennon élete ért hamar véget a New-York-i utcán. 





Nyár a gondoskodás ideje





Tanuljuk meg gondozni a vetést és védeni a termést egész nyáron át. Alighogy földbe került a mag, rovarkártevők és gyomok hada igyekszik tönkretenni, és sikerrel is járnak ha nem akadályozzuk meg öket.


A sikerhez tartozik az is, hogy tanuljuk meg megvédeni, amit teremtettünk. Ez a nyár legnagyobb tanulsága. Két igazságot sajátithatunk el ebben az évszakban. Először azt, hogy minden jót támadás ér. Ne feszegessük az okát, mert magam sem tudom. Csak annyit tudok, hogy igaz. Minden kertet megpróbálnak feldúlni, naivság ezt meg nem érteni. Másodszor azt tanuljuk meg, hogy minden értéket védeni kell. Minden értéket, legyen az társadalmi, politikai, családi, üzleti jellegü. Minden kertet egyész nyáron át őrizni kell. Az ősz beköszöntével semmink sem marad., ha meg nem védjük javainkat.





Ősz a felelősségvállalás ideje





Ősszel takaritjuk be a tavasz és a nyár gyümölcseit. Érettségünk mércéje a felelősségvállalás képessége az általunk gondozott, akár bőséges, akár sovány termés iránt. A teljes felelősségvállalás az emberi érettség egyik legnemesebb megnyilvánulási formája - s egyben az egyik legnehezebb is. Ekkor lépünk át a gyermekkorból a felnőttkorba. Tanuljuk meg magyarázkodás és a panasz nélkül fogadni az őszt - nem kell magyrázkodni, ha jól dolgoztunk, és nem kell panaszkodnunk, ha nem. Nem könnyű feladat, de ez az érett viselkedés. 


Régebben pályám kezdetén elég sok gondom akadt ezen a téren Állandóan mentségek garmadát tartottam készenlétben, hátha valaki rossz teljesitményem okát firtatja.Hosszúra nyúlt a lista, amelyen a hibáztatott tényezők szerepeltek.





Okoltam a kormányt . A kormány állt a lista élén.


Okoltam az adórendszert. " Mindent kihúznak a zsebünkből "


Okoltam az árakat . "Az ember húsz dollárral megy be a szupermarketba, és fél szatyor zöldséggel jön ki.


Okoltam az időjárást.


Okoltam a közlekedést.


Okoltam a kocsimat, meg a gyártót.


Okoltam a családom rossz hozzáállását. " Folyton kedvemet szegik "


Okoltam a közönyös szomszédokat.


Okoltam az egész várost.





Rengeteg jó okot találtam az elmaradt teljesitményre - legalábbis én azt hittem .


Earl Shoaff nagyon jó lelkü volt, de nyersen is tudott fogalmazni.


- Ugyan hadd kiváncsiskodjam egy kicsit, Jim !! - nézett fel rám fürkésző arckifejezéssel egy izben az iróasztalától. -  Mondd csak miért dolgozol olyan gyengén.? 


Jó kérdés nem igaz ?


Hogy mentsem ami menthető, elhatároztam végigzongorázom a listát Nem tudom, hogy volt hozzá idegem, de megtettem. Előcitáltam minden egyes tételt - a kormányt , az adókat, az árakat, mindent. A főnök türelmesen végighallgatott, majd pár pillanaig szemlélte a papirra vetett jegyzéket.


- Csak egy dolog hibádzik a listáddal - szólalt meg végül fejcsóválva - Te magad nem szerepelsz  rajta. Ezután miszlikre téptem a a papirt. Elővettem egy tiszta lapot és annyit irtam a tetejére  " ÉN. "


A világon mindenkit és mindenkit hibáztattam egyhelyben topogásomért, mig a végén rá nem jöttem, hogy  belül leledzik a probléma. Egy néger spirituálé pontosan megfogalmazta ezt : " Nem apám, nem anyám, nemhúgom, nem bátyám csak én állok előtted Uram imára kulcsolt kézzel." 


Nem a külső történések határozzák meg az eredményat. Ahogy esett, úgy esett - nemcsak nekünk, mindenkinek.





Az erőszakos, alkoholista apa két fia közül az egyikből bünöző válik, a másikból biró. Ugyanaz az előzmény -  kétféle következmény. Miként lehetséges ez  ? Nem az számit mit történik velünk, hanem az, amit teszünk ezzel kapcsolatban. Hiszen bármi megtörténhet ugyebár. Hány történetet halottam már - nekem is megvan a magamé. Mindannyian vég nélkül mesélhetnénk. 





Ki ne ismerné Murphy törvényeit ? Az egyik szerint : " Ami elromolhat, az el is romlik. " Kétségtelen. Magam is sokszor a földre pottyantam a felhők közül - egyszer kétmillió dollárom bánta ! Lesújtó ! (El is tartott egy darabig amig feltápázkodtam.) Tudom némelyeknek nem számit két " milkó ". Nekem azonban az volt mindenem. Ha mindenünket elveszitjük az mindenképpen rengeteg. Volt idő, amikor, ha az ember pénz nélkül amradt, az volt a vég. Manapság, ha kiürül a folyószámlája, csak füttyent a folyószámlahitelért. Ez az út viszont az eladósodáshoz vezet. Ám mindez csak külső történés. Mindenkinek megvan a maga kis története. 


- Ha tudnád micsoda csalódásokon mentem keresztül ! - hajtogatják egyesek. Ugyan kérem mindenki számtalanszor csalódott már. A csalódás senkinek sem a kiváltsága. Csupán az a kérdés mit teszünk utána.





Önmagunkra erőltetett korlátok





A sikerességhez mindannyiunknak le kell döntenünk azokat az önmagunkra erőltetett korlátokat, amelyek személyiségfejlődésünk útjában állnak. Akármik vagyunk is, három ilyen korláttal mindnyájunknak meg kell küzdenünk. Hadd beszéljek egy kicsit ezekről.





Az első korlát a halogatás. Ez különösen azért veszélyes, mert felhalmozza a gondokat. Amikor elhalasztunk valamely kisebb feladatot, az még nem tűnik olyan veszélyesnek. Ha a nap folyamán engedünk későbbre csúszni egyet-mást, attól még nem látszik olyan rossznak a nap. De hagyjuk csak egymásra rakódni az efféle napokat, és kirajzolódik előttünk egy katasztrofális év !





Szintén önmagunkra erőltetett korlát mások hibáztatása. Olykor mindannyian valaki mást hibáztatunk valamiért. Régóta űzzük ezt a sportot. Még akkor kezdődött amikor egy férfiú egy bizonyos gyümölcsöskertben igy szólt:"Az asszony tehet róla , ő vitt bele." Az asszony pedig a kigyót okolta. Miért mutogatunk másokra, ahelyett hogy magunkba néznénk ? Mert énünk igyekszik megvédeni magát. Valahányszor külső erőket hibáztatunk, nem kényszerülünk saját gyarlóságunkkal és fogyatékosságunkkal szembesülni. Én is azért állitottam össze azt a gyalázatos listát. Listámról az egyik kedvenc tételem volt a szörnyű drágaság. Egy alkalommal miután valami ostoba kijelentést tettem egy cikk árával kapcsolatban, Shoaff félbeszakitott  


- Idehallgass Jim, nem az ár a te bajod. Nem az a holmi a drága hanem te nem engedheted meg magadnak !


  Fején találta a szöget. 


Soha nem ez vagy az a dolog a hibás. Ha folyton másra háritjuk a felelősséget, az kiábrándultsághoz vezet. Sohasem keresünk eleget. De ha önmagunkba nézünk, megtapasztaljuk a belső gyarapodást, amit jövedelmünk is követ majd.





A kifogás, azaz a harmadik magunkra erőltetett korlát, közeli rokona az előbbinek. Vajon hányféle mentség létezik? Millió és millió! Életünk során újabb milliókat agyalunk ki. Csakugyan az emberek elképesztő utakat hajlandóak tenni, hogy ne kelljen szembenézniük az igazsággal, amelyért felelősek. Inkább keresnek egymillió kifogást, mint egymillió dollárt. (A kettő együtt nem megy.)





Ime tehát az alapvető kérdés, amely válaszra vár : Mihez kezdünk még ma, hogy jobbá tegyük önmagunkat ? Ebből valójában a következőt szűrhetjük le : Ha nem szabadulunk meg némely magunkra erőltetett korlátunktól akkor öt év múlva ugyanott tartunk ahol most, csupán öt évvel idősebben. Ha ayonban vállaljuk a felelősséget, és ledöntjük a saját magunk állitotta korlátokat, akkor ehelzett öt évvel jobbá válunk. Ugye ez izgalmasabban hangzik ?





Sokan alig hisznek a saját képességeikben. Azt kérdezgetik maguktól, mire is képesek ők, mit tehetnek azért, hogy más irányt szabjanak az életüknek. 


Hadd adjak először is szélesebb értelemben vett választ ezekre a kérdésekre. Nos elérhetjük, a legfigyelemreméltóbb dolgokat is, bármilyen zord telek közsöntsenek be életünkben. Az ember hihetetlen dolgokat visz véghez, ha a helyzet arra készteti : egy asszony felemel egy féltonnás autót, hogy megmentse gyermekét; egy férfi túléli az éhezést és a járványt a koncentrációs táborban, hogy viszontláthassa családját; a bevándorlók tányérmosogatással kezdenek új életet, szűkölködve-kuporgatva, és öt év múlva már saját virágzó üzletüket vezetik, amelyben  helybeliek sorát alkalmazzák. Ez azután figyelemre méltó teljesitmény!





Azt is észrevettem, hogy a gyerekek nem kevésbé figyelemre méltó dolgokat művelnek - feltéve, hogy ilyen feladatokkal kerülnek szembe. Csak el kell vonni őket a tévé elől erőpróba elé állitani testüket és értelmüket és nem akármilyen felnőtté érnek. (Megfigyeltem viszont, hogy amennyiben nem kapnak fontos tennivalókat, kiszámithatatlan, hogy miként fognak viselkedni. De ez már más lapra tartozik ...)





Az ember figyelemre méltó dolgokat tesz, mivel figyelemre méltó lény. Nem holmi amőbák, halak, madarak vagy kutyák vagyunk. A semmiből valamit teremtünk, az aprópénzből vagyont, a katasztrófát diadalra forditjuk. A kutya ezzel szemben ott végzi ahol elkezdte. Hogy miért ? Mert nincs képessége az alkotásra.


Kutyából nem lesz szalonna.


Fogadjuk el tehát tényként, hogy figyelemre méltóak vagyunk. Élvezzük páratlan mivoltunkat ! Nzúljunk énünk mélyére, és hoyyuk felszinremég többet a kiválóságunkból. Ott rejtőzik bennünk, felfedezésre és kiaknázásra vár.





Miután mindent napvilágra hoztunk, megváltoztathatunk mindent :





Ha nem tetszik a dolgok jelenlegi állása, változtassuk meg !


Ha valami nem elég a számunkra, változtassunk !


Ha nem felel meg, változtassunk !


Ha nem elégit ki, változtassunk !


Ne feledjük :





MINDENT JOBBRA FORDITHATUNK, HA MAGUNKAT JOBBÁ TESSZÜK !





Elvégre nem növények, vagy állatok vagyunk, amelyeket az ösztönei hajtanak, hanem emberi lények, a legfigyelemreméltóbb teremtmények.


Annál persze több eszünk van, hogysem azt hihetnénk, a változtatáshoz elég elolvasnunk ezt a filozófiai eszmefuttatást. Ehhez sokkal több kell. Hogy mi ?


Előbb talán hadd mondjam el, mi nem vezet változáshoz .





Egyesek azt állitják, a lelkesedésen múlik minden. Sokat hallani manapság a lelkesedésről. A régi berögződés makacsul tartja magát. A szokványos ügynökgyűléseken ma is hallani, amint párás szemű üzletkötők kórusban kántálják egy emberként szótagolva a jelmondatot : " Lelkesnek érzem magam, tehát lelkes is vagyok ."


Sajnálom, hogy rossz hirt kell közölnöm, de a lelkesedés önmagában nem segit.


A lelkendező ugrabugrálás és kurjongatás után is marad még néhány teendő. Ezek elvégzése nélkül hasztalan várunk a változásra. Az ember izgatottan elképzelheti, amint mázsás súlyokat emel - amig a konditerembe nem ér. Ott azután másfajta, tartósabb izgalom szükséges ahhoz, hogy addig eddzen, amig ténylegesen fel nem tudja emelni azt a súlyt. Ezt az izgalmi állapotot fegyelemnek nevezzük. És valóban csak a fegyelemmel érhetjük el ezt a célt. Enélkül nincs előrehaladás. Ha van miért izgalomba jönni, az a fegyelem. Izgathatjuk magunkat, hogy képesek legyünk megtenni a fejlődéshez szükséges lépéseket. Ez valódi izgalom, nem csupán reménnyel vegyitett pánikhangulat. 





Hogyan változzunk ?





Nálam jobban senki sem érti meg a továbbélő régi szokások megváltoztatásának belülről fakadó nehézségeit. A szokások akkor kezdenek megváltozni, amikor hozzálátunk felfogásunk megváltoztatásához. 


A legtöbben nem élünk meg egetverő átalakulást. Nem, inkább szinte érzékelhetetlen változási mozzanatokból álló, folyamatos fejlődés zajlik bennünk. Egyszerűen a helyes irányba ösztökéljük magunkat, időnként jobbá formáljuk egy-két szokásunkat, mignem ráeszmélünk, hogy életünk egy jelentős területét a maga egészében alakitottuk át. 





A személyiségfejlődés három területe





A személyiségfejlődés elemzésekor három terrületet kell figyelembe vennünk. Fejleszthetjük magunkat lelkileg, testileg és értelmileg.





A lelki fejlődés 





Be kell vallanom, hogy ezen a területen csupán műkedvelőnek tartom magam. Minthogy mély hittel átitatott otthonban nőttem fel (apám lelkész, ezt az örökséget - legyen bár előny vagy hátrány mindig magammal cipelem), Isten teremtő munkája iránti szeretet töltött el. 


Tekintet nélkül azonban saját családi hátteremre (hiszen ezt a könyvet a legkülönfélébb hátterü és hitü olvasók számára irtam), azt hiszem mindenkinek át kell gondolnia milyen és mekkora fejlődésre tart igényt ezen a létfontosságú területen. A lelki és erkölcsi értékrend segit szilárd alapot teremtenünk a jóléthez és a boldogsághoz vezető út számára.





A testi fejlődés





A biblia arra tanit, hogy a testünket tekintsük a lélek templomának. A zsidóság tisztasági törvényei ennek megfelelően konkrétak és kidolgozottak. 


A higiénén túlmenően azonban azt hiszem, figyelmet kell forditanunk  " templomunk kárpitjára ", azaz az óhajtott siker eléréséhez a megfelelő öltözködésre.


Lássuk be hogy , mások előtti megjelenésünk hatással bir piaci müködésünk sikerére. Egy másik bibliai hely arra int, hogy ápoljuk külsőnket az emberek kedvéért, és gondozzuk bensőnket Isten számára. Az emberek kezdetben a külsőt nézik, mig Isten mindig a belsőt. 


Talán azt gondolhatjuk, az embereknek sem kellene a külső megjelenésünk alapján megitélni bennünket. Mégis az a helyzet, hogy ezt teszik ! S mivel igy van, igyekeznünk kell a lehető legjobb képet mutatni. (Erről rengeteg jó könyv van, ki-ki nézzen körül egy könyvesboltban vagy könyvtárban.


A fizikai fejlődés másik mozzanata testünk karbantartásával kapcsolatos. A test és a szellem együttesen működik. Szellemi állóképességünk megőrzéséhez testunket is a lehető legjobb formában kell tartanunk. 


Mozgunk-e rendszeresen ? Ha nem, válasszunk valamilyen edzéstervet, és kezdjük hozzá a megvalósitásához. Emellett forditsunk kellő figyelmet étrendünkre, vitamin és ásványianyag-fogyasztásunkra is.





Az értelmi fejlődés





A legtöbb ember számára az értelmi fejlődés korán véget ér. Mihelyt megfelelő állást találtak , nem törekszenek további fejlődésre. Hallottunk-e már felgyorsult tanulási görbéről ? Születésünktől tizennyolc éves korunkig a tanulás rohamos ütemben folyik. Rövid idő alatt hatalmas mennyiségű ismeretet sajátitunk el, ahogy idősödünk, és megtaláljuk saját helyünket a piacon tanulási görbénk tetőzik.


Aki a múltban átlagpolgár életre vágyott, annak megfelelt ez a fejlődés nélküli stagnáló szakasz. De csak a múltban, ma már nem.


A huszadik század utolsó évtizedeiben követelménnyé vált az állandó fejlődés és tanulás. Ahogy a technika egyre fokozza a változások ütemét, senki sem ragaszkodhat többé az állásához azt remélve hogy az az állás negyven éven át változatlan marad. A " nagyapám is ott dolgozott, apám is ott dolgozott, én is ott dolgozom " gondolkodásmódnak vége, szertefoszlanak azok reményei akik nem hajlandók elfogadni a fejlődés és alkalmazkodás szükségességét.


De nézzük a dolgok kellemes oldalát. Próbáljuk elképzelni, miféle eredményeket érhetünk el , ha egész életünkben megtartjuk a felgyorsult fejlődési ütemet !Milyen készségeket fejleszthetünk ki, miféle mélységeket láthatunk át !





Az önfegyelem egyszerű módja





Mivel a személyiséggyarapitás szokássá formálása olyan állandóerőfeszitést igényel, amely csak önfegyelemmel lehetséges, hadd adjak kulcsot ehhez a fegyelemhez .


Kezdjük apróságokkal, és kapcsoljuk ezeket egymáshoz. Fokról fokra felfedezzük majd, hogy sok részmozzanat fegyelmezettségéből összeáll majd az egész személyiségünket átfogó önfegyelem. 


Mindenkit arra biztatok, hogy először válasszon valamilyen kisebb erőpróbát, amelyet most rögtön képes megállni. Azután keressen egy másikat. Egy idő múlva, amikor nagy kihivásokkal nézünk szembe már azokat is teljes magabiztossággal fogadjuk majd.


Fogyni akarunk ? Kezdetnek ne vajazzuk meg a kenyeret.


A tengeren túlra utaznánk ? Először is tegyünk félre heti húsz dollárnak megfelelő összeget.


Pontosságra törekszünk ? Kiinduló pontként keljünk egy fél órával korábban.


Szeretnénk milliós üzletet kötni ? Kezdjük ezres nagyságrendűekkel.


- Lépésről lépésre könnyen jutsz a végére - mondta Robert Schuller, de ha nem tesszük meg a kis lépéseket, senki sem fog hinni a nagyobbakban, még mi magunk sem. Ne akarjunk ahhoz a főnökhöz hasonlitani, aki peckesen indul el otthonról, hogy rendbehozza vállalata költségvetését, miközben saját családi büdzséjét sem volt képes tisztába tenni. Ugyan kit akar becsapni ? 


Mint látjuk minden összefügg valami mással. Minden önfegyelem vagy annak hiánya minden más téren is érinti az önfegyelmet.


Téved az aki ezt állitja : " Csak ezen az egy ponton lazitok egy kicsit . " Ez lehetetlen ! Minden igénytelenség károsan befolyásolja minden más teljesitményünket is. Hogy miért ? Mert ha valamiben képességeink szintje alatt teljesitünk, az rombolja az önbecsülésünket. Az önbecsülés hiánya pedig a siker legnagyobb ellensége.





Önmagunk ösztönzése





A közelmúltban ausztráliai előadó kőruton jártam ,és nyilatkoztam a sajtónak. 


- Rohn úr - kérdezték a riporterek -, ön is az amerikai személyiségfejlesztő szakemberek egyike ?


- Nem - feleltem -, én üzletember vagyok. Elgondolásaimat és tapasztalataimat megoszthatom másokkal, de saját személyiségét mindenkinek magának kell fejlődésre ösztönöznie. 


Eltartott egy darabig, de végül csak rájöttem, hogy nem változtathatunk meg másokat. Pedig isten a tanúm, hogy megpróbáltam. 


Egy alkalommal kedveszegett üzletkötők egy csoportját irányitottam. 


- Sikerre viszem őket, ha addig élek is ! - jelentettem ki, és kihivásnak tekintettem a helyzetet.


Vajon mi lett a vége ? Majdnem belehaltam. 


A jó embereket meg kell találni, nem a rosszakat kell jóvá változtatni. Ki-ki saját magát persze megváltoztathatja, de mások kivülről hiába erölködnek. Arra a kérdésre, hogy kell jó embereket toborozni, azt feleltem, hogy meg kell őket találni. Ennél jobb választ most sem adhatok.


Ime a sikeres vezetés első szabálya:





NE KÜLDJÜK KACSÁINKAT A SASOK KÖZÉ TANULNI !





Hogy miért ? Mert úgyis hiába. Csak boldogtalan kacsákhoz jutunk, nem fognak sasok módjára szárnyalni. Csak hápognak, s a végén tojnak a fejünkre. Magam is megpróbáltam onnan tudom.


Nemrégiben egy szállodalánc egész oldalas hirdetése ötlött a szemembe. A főcim igy szólt : " Mi nem oktatjuk az embereinket kedvességre. " Ez keltette fel a figyelmemet. Alatta kisebb betükkel folytatódott : " Egyszerűen kedves embereket veszünk fel. " Ezt nevezem ! Micsoda okos egyszerűsités !


A motiváció kész rejtély. Miért látogatja meg az egyik üzletkötő már reggel hétkor az első ügyféljelöltjét, miközben a másik üzletkötő tizenegyig föl sem kel ? Nem tudom, számomra örök talány marad.


Ezer embernek tartok előadást. Utána az egyik kisétal a teremből ésa igy szól : " Megváltoztatom az életemet." A másik viszont nagyot ásitva azt morogja magában : " Ezt a szószt már máshol is hallottam." Mi a különbség oka ? Miért nem tudok mindkettejükre egyformán hatni ? Újabb rejtély.


- Elolvastam ezt a könyvet, és elindultam a gazdagodás útján - közli a milliomos ezer emberrel.


Vajon hányan szerzik emg a könyvet ? Bizony nagyon kevesen. Ugye hihetetlen ? Miért nem veszi meg mindenki a könyvet ? Rejtély. 





*





Most már nagyot léptünk előre. E könyv olvasása azt bizonyitja, hogy belső késztetést érzünk a fejlődésre és a változtatásra. Mindenkit arra biztatok, hogy épitsen erre az alapra és azáltal váljék azzá amivé képes





Tudom minden olvasóm képes erre !


